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Metulj lastovičar na poštnih znamkah – z eno napako • Narava na znamkah

je dosežke je Wagner leta 1927 dobil prvo 
Nobelovo nagrado za medicino s področja 
psihiatrije. Kljub petnajstim odstotkom smr-
tnih izidov je zdravljenje prineslo zaupanje 
v zdravniško stroko. Bolniki niso bili več 
»norci«, ampak duševni bolniki, azilni dom 
pa se je preimenoval v psihiatrično bolnišni-
co. Prvič v zgodovini zdravljenja duševnih 
bolezni se je močno povečal delež prosto-
voljnega sprejema v bolnišnico. V istem času 
je deloval tudi Egas Moniz, drugi Nobelov 
nagrajenec na področju psihiatrije, ki velja 
za začetnika psihokirurgije. Ugotovil je, da 
odstranitev bele možganovine v prednjem re-
žnju umiri simptome duševnih bolezni. Raz-
vil je kirurško tehniko, imenovano lobotomi-
ja, ki je minimalno invazivna, zaradi možnih 
zapletov pa je danes ne uporabljajo več.
Od leta 1934 je v redni uporabi elektro-
konvulzivno zdravljenje. Že v 16. stoletju 
so opazili, da epileptični napadi povzročijo 
spremembo razpoloženja. Poleg tega je bilo 
znano, da duševni bolniki nimajo epileptič-
nih napadov, zaradi česar so sklepali, da na-
padi vplivajo na razpoloženje in posledično 
tudi na duševno zdravje. Ladislas Meduna 
je za sprožitev napada prvi začel uporabljati 
metrazol in kamforo, a so se kljub dobrim 
rezultatom bolniki redko odločali za to me-
todo zdravljenja, saj so bili trenutki po za-
užitju zdravil izredno mučni. Leta 1938 je 
italijanski nevropsihiater Ugo Cerletti prvič 
uporabil električni šok na človeku. Do sre-
dine stoletja je zdravljenje prešlo v množič-
no rabo. Z njo so lahko izboljšali stanje huj-
ših oblik shizofrenije in depresije. Zdravlje-
nje se v hujših primerih, kjer je treba hitro 
ukrepati, uporablja tudi danes.
Poleg elektrokonvulzivnega zdravljenja je 
prišlo tudi do razmaha zdravljenja z zdravili. 
Poznane so že bile substance, ki so vpliva-
le na razpoloženje, vendar niso neposredno 
zdravile bolezni. V začetku 20. stoletja pa 
so se pojavila prva zdravila, ki so omogočala 
ozdravitev psihoz, ki so bile posledica po-
manjkanja nikotinske kisline in demence kot 
posledice sifilisa. V drugi polovici 20. stole-

tja je prišlo do uspešnega zdravljenja manije, 
shizofrenije, depresije, bipolarne motnje in 
obsesivne kompulzivne motnje. 
Sredi stoletja je prišlo do spoznanja, da 
psihiatrične bolnišnice v trenutnem stanju 
povzročajo tudi škodo. Nekateri bolniki 
so ostajali v bolnišnicah leta, nekateri celo 
desetletja, kar je oteževalo njihovo motivi-
ranje. Poleg tega je bilo za bolnike v celoti 
poskrbljeno in jim ni bilo treba opravljati 
niti manjših nalog. Psihiater Russel Bar-
ton je uvedel spremembe v vsakdanu psihi-
atričnih bolnikov in v program zdravljenja 
vključil rehabilitacijo, ki je bolnika ohranila 
motiviranega in ga pripravila na nadaljnje 
življenje zunaj bolnišnice. Z razvojem zdra-
vil so zdravljenje v psihiatričnih bolnišnicah 
zmanjšali in skrajšali. 
Zdravljenje je danes pretežno ambulantno, 
v težjih primerih bolnika sprejmejo v bolni-
šnico. Duševne bolnike večinoma zdravijo z 
zdravili, ki omogočajo ozdravitev, prepreču-
jejo ponovni pojav bolezni in lajšajo simpto-
me. Pri nenadnih pojavih hudih bolezenskih 
stanj ali hitrih poslabšanjih sta dovoljeni 
tudi prisilna hospitalizacija in zdravljenje. 
Po svetu se pojavljajo različne metode zdra-
vljenja. Ponekod v določenih primerih še da-
nes uporabljajo prisilne jopiče, drugod pa je 
vsakršno fizično zamejevanje prepovedano in 
nadomeščeno s pomirjevalnimi zdravili. 
V razvoju znanosti se pojavijo obdobja, ko 
so zagovorniki novega mišljenja nerazumlje-
ni, pogosto celo zaničevani in potisnjeni na 
rob družbe. Vendar gre za izjemne posame-
znike, brez katerih se družba ne bi razvijala. 
Zaradi dosežkov takšnih ljudi lahko v priho-
dnosti pričakujemo nova odkritja na podro-
čju razumevanja človeškega organizma in s 
tem tudi nova dognanja v psihiatriji, ki bodo 
omogočila še bolj učinkovito zdravljenje. 
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Anamarija Hribar, rojena leta 1996, je pred vpisom 
na medicinsko fakulteto obiskovala Škofijsko klasično 
gimnazijo. Že od nekdaj sta jo zanimala psihiatrija in 
njen razvoj, saj gre za vejo medicine, ki je še posebej 
močno povezana s svojo zgodovino. Proste trenutke rada 
preživlja v družbi družine in psa. Rada pa tudi riše, bere 
ali obišče kakšno predstavo.

Podobe živali so na poštnih znamkah vseh 
držav po svetu zelo priljubljen motiv. Med 
njimi se pojavljajo tudi različne žuželke in 
še posebej metulji, ki zaradi svoje barvito-
sti še posebej privlačijo zbiratelje, kakršen je 
avtor tega prispevka. Iz množice tovrstnih 
motivov sem izbral znamke devetih držav, 
od Evrope prek Afrike do Azije, na katerih 
je upodobljen eden najlepših metuljev, lasto-
vičar (Papilio machaon L.). Vse znamke seve-
da nosijo v svojem jeziku napis svoje države. 

Prva slika lastovičarja je v seriji znamk me-
tuljev nekdanje Zveze sovjetskih sociali-
stičnih republik. Takratna največja država 
na svetu je obsegala pred svojim razpadom 
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leta 1990 domala 22,5 milijona kvadratnih 
kilometrov in imela 238 milijonov prebival-
cev. Na znamki za 5 kopejk z letnico 1987 
je narisan lastovičar s povsem razprtimi kri-
li. Ob strani je znanstveno ime metulja, na 

dnu pa rusko ime Mahaon.
Znamko z enakim motivom je izdala še ena 
zanimiva evropska država, Slovaška. Ta je 
bila do leta 1993 del Češkoslovaške sociali-
stične republike. Danes ima skoraj 5,5 mili-
jona prebivalcev in je velika 49.000 kvadra-
tnih kilometrov. Lastovičar je upodobljen v 
bloku, skupaj s petimi drugimi metulji (mali 
spreminjevalček, dnevni pavlinček, koprivar, 
admiral in petelinček), tega pa se drži še ve-
lika znamka z dodatnimi sedmimi dnevniki. 
Ti so videti v bolj živih pozah kot prejšnja 
skupina. Lastovičar ima na znamki za 25 
čeških kron napisano znanstveno in domače 

ime: Vidlochvost fenyklovy.
Tudi naša soseda Madžarska ima na znam-
ki metulja lastovičarja. Država z nekaj več 
kot 10 milijoni prebivalcev obsega 93.000 
kvadratnih kilometrov. Na znamki za 20 
forintov z letnico 1959 je znanstveno ime 
metulja. V ozadju je narisana neka kobul-

nica kot hranilna rastlina njegove gosenice.  
Še ena evropska znamka s tem motivom je 
iz Belgije, članice Evropske unije. Belgija je 
velika 30.582 kvadratnih kilometrov in ima 
11,35 milijona prebivalcev. Na njej je običaj-
na podoba razpetega metulja brez označbe 
vrste. Njena vrednost je en evro, namenjena 

pa je kot prednostna letalski pošti.   
Tretja znamka z motivom lastovičarja izvira 
iz Republike Malte, ki s svojimi 300 kva-
dratnimi kilometri preživlja na svojih dveh 
glavnih otokih okrog 400.000 prebivalcev. 
Država je postala neodvisna od Združenega 
kraljestva (Anglije) leta 1964. Na znamki za 
7 centov z letnico 2002 je znanstveno ime 
metulja Papilio machaon melitensis in najbrž 

tudi njegovo domače ime: Farfeit tal-fejgel.
Naš metulj je prav tako upodobljen na po-
štni znamki Jemenske republike, ki je na-

stala leta 1990. Jemen ima 24,7 milijona 
prebivalcev, ki živijo na domala 528.000 
kvadratnih kilometrih. Na znamki za 25 
filov (četrtina jemenskega riala) in letnico 
1990 je znanstveno ime metulja, z arabski-
mi črkami pa je nemara napisano tudi nje-

govo domače ime.

Ob Adenskem zalivu 
pri vhodu v Rdeče mor-
je leži državica Džibuti, 
ki je prav tako izdala 
serijo metuljev, v kateri 
je tudi lastovičar. Dži-
buti, samostojen od le-
ta 1977, ima na 23.200 
kvadratnih kilometrih 
nekaj več kot 942.000 
prebivalcev. Na znam-

ki za 50 džibutskih frankov iz leta 2011 je 
znanstveno ime metulja, ob njem pa tudi 
risba kobulnice z gosenico in opasano bubo. 
Tak prikaz celotnega razvoja lastovičarja je 
edini med vsemi opisanimi znamkami!

Motiv našega metulja je uporabila tudi za-
nimiva »država« Zahodna Sahara. Gre za 
politično sporno ozemlje (nekdanje Španske 
Zahodne Afrike) na jugu Maroka zahodno 
od Mavretanije vzdolž atlantske obale. Ma-
roška pošta obravnava te znamke kot neza-
konite, za zbiralce pa so kar privlačne zara-
di svojih motivov, tudi živalskih. Na znamki 
za 40 pezet iz leta 1994 je solidno narisan 
razpet lastovičar s pravim  znanstvenim 
imenom. V okvirčku je videti tudi nekoliko 
nejasen zemljevid z atlantsko obalo te »dr-
žave«. Na njej je napis correo (špansko pošta). 

Na koncu pa še »znamka z napako«. To je 
izdala Kraljevina Kambodža leta 1959 v 
vrednosti 200 kamboških rielov. Drugače 
kot na prej opisanih znamkah je lastovičar 
na tej upodobljen še kar živo, od strani, ta-
ko da je videti predvsem spodnjo risbo kril. 
Kljub temu se ne moremo strinjati z napi-
som Iphiclides podalirius, saj je to znanstveno 
ime za jadralca, ne pa za lastovičarja. Vzo-
rec na spodnji strani zadnjih kril bolj spo-
minja na korziškega jadralca z znanstvenim 
imenom Papilio hospiton.  Ta pa naj bi bil 
omejen (po Higginsu in Rileyju) zgolj na 
Korziko in Sardinijo. Res pa je, kot piše na 
znamki, da je to papillon, po francosko torej 
metulj. 

Na splošno bi lahko dejali, da so lastovičarja 
na omenjenih znamkah prerisali po prepari-
ranih metuljih, le kamboški je nekoliko bolj 
»živ«. To pa ne velja za vse metulje iz mo-
je zbirke, saj so na nekaterih znamkah celo 
dobro fotografirani primerki. 
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